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O intensitni stupnici p¥i osvétleni.
Ing. Jar. Slechta.

K docileni lepsfho prostorového nizoru na zobrazend télesa
uzivé deskriptivni geometrie osvétleni bud geometrdlného nebo
centralného. Nékdy, aby se docililo jesté vétsi plastiénosti, rysuji
se na primétech téles &ary spojujici body stejné intensity osvétleni
bud skuteéné (isofoty) mnebo zdénlivé (isofengy). O sestrojeni
téchto k¥ivek je zminka v kazdé udebnici deskriptivni geometrie.
Plogky, které vzniknou po sestrojeni ¢ar intensitnich mezi soused-
nimi isofotami nebo isofengami, poklddaji se neutralni Sedi. Klade
se postupné vidy vice a vice poloh od &4sti nejvice osvétlené az
k mezi vlastniho stinu. Za mezi vlastniho stinu pribyva zase

pomalu intensity osvétleni vlivem paprski odrazenych od okolnich
predmétt; mnozstvi poloh od meze vlastniho stinu zase ubyvi,
oviem mén& rychle nezli v ¢asti piimo osvétlené. Plin, podle
kterého se ¥di podet poloh mezi jednotlivymi intensitnimi éarami,
nazyvé se intensitni stupnice.. Takovych stupnic existuje
n&kolik (Tilserova, Wienerova a j.); vSechny jsou zaloZeny na
podkladé ist& spekulativnim; proto se také vzijemné dosti znacéné
ligf. V nasledujicich ¥adeich uvadim podtaiské odvozeni intensitni
stupnice, jak jsem si je pred lety pro svou potrebu sestavil.
Nejprve vimnéme si toho, co potebujeme ke kvantitativnimu
vystizeni polohovani. Pfedpoklidejme proto uréitou plosku, ktera
vznikla polozenim né&jakého obrazce neutrélni barvou, na priklad
tintou neutralni nebo zfedénou tusi (zfedénd tus je teplejsi).
‘Na tuto plosku dopadaji paprsky svételné, po dopadu se dasteéné
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odraZeji a tasteéné jsou pohleeny. Cim vice je téch paprskit od-
razenych, tim svétlejsi zda se nim plocha. Nazyvejme onu éast
paprski dopadlych, které se odrazily, transparenci,') které byly
pohlceny, intensitou té uvazované plosky nebo toho polohovaciho
ténu. Oznadujme transparenci 7' a intensitu I. P¥{mo z definice
téchto velidin plyne: .
T+I=1 (1)
slovy: Souéet z transparence-a intensity pro kazdou plosku je vidy
stejny a rovny jedné.?) :

Mgjme dale plochu, $edé poloZenou, dokonale suchou, jejiZ
transparence budiz T, intensita ;. Tuto poloZme znovu Sedi,
ktersd sama o sobé poloZena na papir ddvé transparenci 7', a inten-
situ J,. Transparenci vyslednou oznaéme 7. — Vime, Ze prvi
barva nanesena na papir je schopna propustiti mnozstvi svétla 7',
druhé sama mnozstvi svétla T, obé z mnoZstvi jednotkového.
Kdy% ale prvni poloha sama pusti 7', svétla, pak poloha druhd
bude filtrovat ne jednotkové mnoZstvi, ale mnozstvi T, a to
v poméru 7, : 1. Z toho plyne

r—r--m.m, o

slovy: PFi pokldddni dvou Sedyjch téni ma sebe transparence ténu
vysledného je rovna soudinu transparenct prisludejicich jednotlivym
polohovacim ténim samotnym.

K témto dvéma vétdm nutno dodati jesté, jak se sestavi
Sed o uréité transparenci. Z podminky, Ze transparence je ono
mnozstvi svétla, které Sed mé propustiti plyne, Ze Sedou barvu
urdité transparence uréuje pomérné mnoistvi vody (podle objemu)
udané &iselnou hodnotou transparence a ostatek (do zvolené
jednidky objemové) je Sed, jejiz transparenci poklddame za nulovou,
&ili prost& Gernd, kterou povazujeme za absolutné &ernou. Na
piiklad, kdyZ chceme Sed o transparenci °/y, znamend to, Ze md
propoustét 5/, svétla; tedy dame 5/; vody a 3/; té nasi éerné.?®)
Dilezito je pripomenouti, Ze éernou musime voliti citlivou, to
jest takovou, aby jeSté, nanesena na papir, davala plochu éernou,
ale zFedéna t¥eba jen nepatrné jevila se jiz Sedou.

Kazda polozend ploska vyjadiuje docela uréitou intensitu
osvétleni. Ta intensita (i) je, podle fysikalni definice; ddna mnoz-
stvim svétla (@) dopadlého na jednotku plochy za jednotku doby.
Chtéli bychom si urditi néjakou relaci mezi intensitou a jejim

1) Ia transparence = prithlednost, prisvitnost :

) Tato véta, jakoZ 1 v&ta 2. uvedeny jsou v dile Pillet ,,Traité de

‘ perspective linéaire* strana 69 (z. r. 1921)
3) mé¥i se na St&tee '
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vyjadfovanim ploSkou (transparenci plosky). Pfedpoklidejme na
néjaké ploSe osvétlené svazkem paprski dva body. Prvni bud
osvétlen tak, Ze jeho intensita je maximilni 2, = 1, druhy mgj
néjakou intensitu 7. Z nahore uvedené fysikalni definice intensity
plyne

hit=0: Q. (3)
Touto relaci vdzana je tedy intensita osvétleni v prostoru. Ma-li
subjektivni dojem prostoru i obrazu byti stejny, musi platiti také
o obrazu. Mnozstvi svétla @, je dano (v obrazu) transparenci
plogky urdujici intensitu 4,; @ je pak dano transparenci p¥islusnoun
k intensité 7. Po dosazeni do vyrazu (3) vychazi

S
A =1 T, (4)
Protoze ale intensitu 4, = 1 vyjadiuje plocha tplné bila, jejiz
T, = 1, mizeme dosaditi do vyrazu (4) : ¢;=1, 7, = 1. Pak zbude

1=1T

coZ je hledand relace: Uréitou intensitu © vyjadiuje takovd ploska,
jejiz transparence se t€ intensité rovnd.

Predpoklidejme opét néjaké téleso a na ném dvé intensitni
gary pro intensity 7, a i,. Mezi uvedenymi ¢arami méni se intensita
osvétleni spojité od 4; do 4,, my vS8ak p¥i polohovani jsme nuceni
pokladati ji za konstantni, coz patrno z toho, Ze pokldddme cely
prouzek Sedi neproménné transparence. Co do rozdéleni dopoustime
se jisté chyby vidy; je vSak v naSi moeci voliti.Sedou tak, aby
nahradila co do mnozZstvi teoreticky predpokliddané i pozorované
spojité rozdéleni intensity a tudiZz (pfi polohovani) také:spojité
rozdéleni transparence od ¢, do %, ev. od 7 do 7, Je nasnadé,
" Ze té podmince bude hovéti Sed o transparenci st¥edni. D4 se tudiz
tato stfedni transparence uréiti z véty o stfedni hodnot®

j?.dT::M;;—TQ.T& e 48)

Po vyéisleni a kraceni vyrazem 7, — T, vyjde

B ea ey
R v | (6)

¢ili: Transparence ndhradni barvy (T,) must byti aritmetickym
priomérem transparenct prislusejicich k intensitdm Ear intensitwich,
které prouzek omezuji. Transparenci 7', nazyvejme v dal§im prosté
stiredni.

Nejprve uréeme  si transparenci stfedni jednotlivych-prouzki
v desetinné stupnici intensitni. Pro &ist piimo osvétlenou
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urd{ se to velice snadno dosazenim prislusnych hodnot do rovnice 6,
jak patrno z dale uvedené tabulky. Ve stinu vlastnim predpokla-
dejme toto: Paprsky odraZené postupuji smérem opaénym k pa-
prskim svételnym a maji intensitu mnohem mensi. Jakou, to
zdlez{ na okoli a na sklonu paprskd svételnych k okolnim télestum.
Je jasné, ze objektivni vystizeni téchto vlivi je prakticky nemozné
a proto hledme jen k tomu, Ze intensita je mensi. To vyjadii se tim,
Ze transparence bodu intensity maximdlni (ve stinu vlastnim)
nevoli se jednotkova, nybrz mensi (t¥ebas !/,, Y/, 3/, a p.). Protoze
74dné pravidlo pro ni nemdme, bud ji zjistime experimentalné
a nebo, a to nejéastéji, volime za bedlivého uvézeni vlivnych
okolnosti.

~ Zvolme si tedy pro stin vlastni max. 7 = — 0,5; p¥islusni
transparence je tedy 0,5. Transparence ostatnich intensitnich &ar
ve vlastnim stinu jsou pak 0,45, 0,40,... 0,05, 0,00; st¥edni

transparence 0,475; 0,425,..., 0,025 jak patrno z tabulky:
Ve svétle primém Ve stinu vlastnim
mezi intensitnimi T mezi intensitnimi T
Garami n Sarami n
+1. 49 | 09 | —1. —9 | 0475
+9 +8 | 085 —9  —8 | 0,425
+8 +7 0,75 —8 —17 | 0,375
+7 +6 | 065 | —7 —6 | 0,325
+6 _+5 0,55 —8 —& | 0,275
+ 5 + 4 0,45 —5 —4 0,225
+4 +3 | 035 —4 —3 | 0175
+ 3 + 2 0,25 —3 — 2 0,125
18 41 0,15 -2 ‘=1 . 0,075
+1 + 0 0,05 —1 40 0,025

V tabulce je vidéti jaké hodnoty maji miti transparence
stfednich tént v jednotlivych prouzeich jak' ve svétle piimém,
tak ve stinu vlastnim. Zvolme Sed o transparenci 0,95 za onu
barvu pomoeci niz chceme vyjadiiti viechny ostatni tény poloho-
vanim pfes sebe. Podle rovnice (2) bude transparence 7', ténu,
ktery vznikne polohovédnim 8edi o transparenci 7' n-krat pres
sebe

Tp=T"
tedy
log T’
"= log T (M

Za T, se dosadi postupné ho.dﬁoty z nahote uvedené tabulky
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za T hodnota 0,95. Vysledek opét sestaven do tabulky:

Ve svétle pfimém Ve stinu vlastnim
mezi intensitnimi n mezi intensitnimi i ”
darami darami
41, 4 1 —1 -8 14
+ 9 + 8 3 —9 — 8 17
+8 7 6 B - R 19
+7 +6 9 —7 —6 22
+ 6 + 5 12 — 6 —5 25
+5 +4 16 —5 —4 29
44 L8 21 —d ~ ==8 34
+3 - 12 27 —8 =9 41
+2 41 37 —9 1 50
+1 40 58 —T £0 72

Jak patrno z tabulky je podet poloh velmi znaény a bylo by tedy-
velice pracné polohovati tolikrat pfes sebe. Proto asi'od intensitni
dary 4+ 5 déle namichime si fed o transparenci 0,95% = 0,77
(asi 1/, Cerni a 3/, vody) a tou dokonéime polohovani, zaokrouhlujice
oviem dalsi podet poloh na nédsobky 6. 5. Obecné je mozno postu--
povati ptiblizné od kterékoliv intensitni éary tak, Ze namichd se
barva o transparenci 0,95” a podet dalsich poloh zaokrouhli se
na ¢islo n.

Nahote uvedend intensitni stupnice je vypodétena za pred-
pokladu, Ze nejvétsi intensita ve vlastnim stinu je — 0,5. Pro jiné
hodnoty dé se urditi stejné. Podobné vypoéte se intensitni stupnice:
mame-li sestrojeno v &asti osvétlené jen pét intensitnich ¢ar,
t. j. Sary + 1., +8, +6, +4, + 2, + 0 a ve stinu vlastnim.
—2 —4, — 86, 8, — 1.. Potom ov8em vychézi transparence T
zdkladni neutralni Sedi 0,9 (st¥edni mezi + 1. a + 8) a vypocet
provede se podle rovnice 7. Predpokldddme-li opét, Ze nejveétsi
intensita ve vlastnim stinu je — 0,5 vychézi tato stupnice:

Ve svétle pfimém Ve stinu vlastnim
el Toenafll | | " medl Ifensinnl | 1 |
+1 48 0,9 1 —1. —8 0,45 7
48 + 6 0,7 3 —8 —6 0,35| 10
.+ 6 + 4 0,5 6 — 6 —4 0,25 13
44 + 2 0,3 11 —4 —2 0,15| 18
+ 2 +0 0,1 22 —2 + 0 0,05 28

I zde d4 se postupovati pfiblizné!
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